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Bihar Board 11th Biology Subjective Answers 

Chapter 19 उɢजƊ उɜाद एवं उनका ͯन˖ासन 

Ǘǀ 1. 
गुȱीय ͯन˧ंद दर (GFR) को पͬरभाͯषत कƍͲजए। 
उɚर: 
गुȱीय ͯन˫ंद दर (Glomerular Filtration Rate): 
वȊृƚ ɭारा Ǘͯत Ͱमनट ͯन˧ंͭदत (filtrate) कƍ गई माǒा गुȱीय ͯन˫ंद दर (GFR) कहलाती है। एक ˭˥ 
ˈͯȐ मƒ यह दर 125 Ͱमली Ǘͯत Ͱमनट अथाƅत् 180 लीटर Ǘͯतͭदन होती है। ͯन˭ंद बोमैन सʥुट (Bowman’s 
capsule) मƒ ͹˥त ȫोमेŽलस (glomerulus) मƒ होता है। 

Ǘǀ 2. 
गुȱीय ͯन˧ंद दर (GFR) कƍ ˭ͯनयमन ͮǃयाͯवͰध को समझाइए। 
उɚर: 
गुȱीय ͯन˫ंद दर कƍ ˭ͯनयमन ͮǃयाͯवͰध (Autoregulatory Mechanism of GFR): 
गुȱीय ͯन˫ंद दर का ͯनयमन गुȱीय आसƸ उपकरण कƍ सहायता से एक अͯत सơू ͮǃयाͯवͰध ɭारा सʥƸ होता 
है। यह ͯवशेष सवंेदी उपकरण अͰभवाही तथा अपवाही धमͯनकाओं के सʥकƅ  ˥ल पर दरू˥ संवͲलत नͲलका कƍ 
कोͲशकाओं के žपाɶरण से बनता है। 

गुȱीय ͯन˫ंदन दर मƒ ͯगरावट इन आसƸ गुȱ केͲशकाओं (ज̔ाȫोमेŽलर उपकरण) को ‘रेͯनन (renin) 
हॉमƙन के ǟावण से सͮǃय करती है जो वȊृƍय ŽͰधर का Ǘवाह बढ़ाकर गȱु ͯन˫ंद दर को पुन: सामाɾ कर देती 
है। ज̔ाȫोमेŽलर उपकरण से ǟाͯवत हॉमƙन ȫोमेŽलस मƒ रȐ कƍ सʉाई और पराͯन˫ंदन कƍ दर को शरीर 
कƍ आव˒कतानुसार घटाती-बढ़ाती अथाƅत् इनका पुनͯनवƑशन ͯनय̷ण (feedback control) करती है। यह 
˭ͯनयमन ͮǃया होती है। 

Ǘǀ 3. 
ͯनƽͲलͳखत कथनƚ को सही अथवा गलत मƒ इंͯगत कƍͲजए – 
(अ) मूǒण (micturition) ǗͯतवतƊ ͮǃया ɭारा होता है। 
(ब) ए० डी० एच० मूǒ को अʽपरासरणी बनाते ſए जल के ͯन˖ासन मƒ सहायक होता है। 
(स) बोमैन सʥुट मƒ रȐ ʉाȾा से Ǘोटीनरͭहत तरल ͯन˧ंͭदत होता है। 
(द) हेनले लूप मूǒ के सा̻ता मƒ मह̨पूणƅ भूͰमका ͯनभाता है। 
(य) समीप˥ संवͲलत नͲलका (PCT) मƒ ȫूकोस सͮǃय žप से पुनः अवशोͯषत होता है। 
उɚर: 
(अ) सही 
(ब) गलत 
(स) सही 
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(द) सही 
(य) सही। 

Ǘǀ 4. 
Ǘͯतधारा ͮǃयाͯवͰध का संƟेप मƒ वणƅन कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘͯतधारा ͮǃयाͯवͰध (Counter Current System): 

 
Ͱचǒ – Ǘͯतधारा Ǘͮǃया ɭारा मूǒ का सा̻ण (रेखाͰचǒ) 

शरीर मƒ जल कƍ कमी हो जाने पर वृȊ ‘सा̻ मूǒ उɢͲजƇत करने लगते हƖ। इसमƒ जल कƍ माǒा बſत कम और 
उɢजƊ पदाथƛ कƍ माǒा बſत अͰधक हो जाती है। ऐसा मूǒ रȐ कƍ तुलना मƒ 4.5 गुना अͰधक गाढ़ा हो सकता है। 
इसकƍ परासरणीयता 1200 से 1400 Ͱमली ऑ˪ोल/लीटर हो सकती है। मूǒ के सा̻ण कƍ Ǘͮǃया मƒ ज̔ा 
मेɍूलरी (juxta medullary) वȊृ नͲलकाओं कƍ ͯवशेष भूͰमका हो जाती है; Ȗƚͮक हेनले के लूप तथा 
पͬरजाͲलका केͲशकाओ ं(वासा रेȎा-vasa recta) के लूप प͸े˄स तक फैले होते हƖ। 

यह Ǘͮǃया ADH के ͯनय̷ण मƒ तथा ͯपरैͰमşस के ऊतक ǔˈ मƒ वʲुट भाग स ेपे͸˄स तक ǃͰमक उȰ 
परासरणीयता बनाए रखने पर ͯनभƅर करती है। वृȊƚ के वʲुट भाग मƒ ऊतक तरल कƍ परासरणीयता 300 Ͱमली 
ऑ˪ोल/लीटर जल होती है। मɯांश (medulla) भाग के ͯपरैͰमşस मƒ यह परासरणीयता ǃमश: बढ़कर पे͸˄स 
तक 1200 से 1400 Ͱमली ऑ˪ोल/लीटर जल हो जाती है। ऊतक तरल कƍ परासरणीयता मुȞत: Na+ व 
Cl– आयन तथा यूͬ रया पर ͯनभƅर करती है। 

Na+, Cl– आयʀ का पͬरवहन हेनले लूप कƍ आरोही भुजा ɭारा होता है Ͳजसका हेनल ेलूप कƍ अवरोही भुजा के 
साथ ͯवͯनमय ͮकया जाता है। सोͭडयम ȗोराइड ऊतक ǔˈ को वासा रेȎा कƍ आरोही भुजा ɭारा लौटा ͭदया 
जाता है। इसी Ǘकार यूͬरया कƍ कुछ माǒा हेनले लूप के सँकरे आरोही भाग मƒ ͯवसरण ɭारा पſंचती है जो संǅह 
नͲलका ɭारा ऊतक ǔˈ को पुन: लौटा दी जाती है। 
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हेनले लूप तथा वासा रेȎा ɭारा इन पदाथƛ के पͬरवहन को Ǘͯतधारा ͮǃयाͯवͰध ɭारा सुगम बनाया जाता है। इसके 
फल˭žप मɯांश के ऊतक ǔˈ कƍ Ǘवणता बनी रहती है। यह Ǘवणता सǅंहनͲलका ɭारा जल के अवशोषण मƒ 
सहायता करती है और ͯन˫ंद का सा̻ण करती है। Ǘͯतधारा ͮǃयाͯवͰध जल के Ǡास को रोकने कƍ Ǘमुख ͯवͰध है। 

Ǘǀ 5. 
उɢजƅन मƒ यकृत, फुʐुस तथा ɡचा का मह̨ बताइए। 
उɚर: 
मनु̋  तथा अɾ कशेŽͮकयƚ मƒ वृȊ के अͯतͬरȐ यकृत, फुʐुस तथा ɡचा का उɢजƅन मƒ मह̨ है। ये सहायक 
उɢजƊ अंगƚ कƍ तरह कायƅ करते हƖ। 

1. यकृत (Liver): 
यकृत अमोͯनया को यूͬ रया मƒ बदलता है। यूͬरया अमोͯनया कƍ तुलना मƒ कम हाͯनकारक होता है। यकृत कोͲशकाएँ 
हीमोȫोͯबन के ͯवखɒन से ͯपɚ वणƅक ͯबͲलŽͯबन (bilirubin) ͯबͲलवͭडƇ न (biliverdin) बनाती हƖ। इसके 
अͯतͬरȐ ͯपɚ मƒ उɢजƊ पदाथƅ कोलेˣेरॉल (cholesterol) कुछ ͯनƽीकृत ˣीरॉयड हॉमƙʀ, औषͰधयाँ आͭद 
होती हƖ। ये उɢजƊ पदाथƅ यकृत के ͯपɚ ɭारा ǅहणी मƒ पſँच जाते हƖ और मल के साथ शरीर से ɟाग ͭदए जाते हƖ। 

2. फुʐुस (Lungs): 
˔सन ͮǃया के फल˭žप मुȐ CO2 (18 L/day) एवं जलवा˚ फेफड़ƚ (फुʐुस) ɭारा शरीर से ͯन˖ाͲसत 
होती है। 

3. ɡचा (Skin): 
जलीय Ǘाͳणयƚ मƒ अमोͯनया का उɢजƅन ɡचा ɭारा होता है। ˥लीय जɶुओं मƒ ɡचा कƍ ˭ेद ǅͷɷयƚ (sweat 
glands) ɭारा जल, खͯनज तथा सूơ माǒा मƒ यूͬरया लैͷȎक अʪ आͭद पसीन के žप मƒ उɢͲजƇत होता है। 
ɡचा कƍ तेल ǅͷɷयाँ (oil glands) सीबम (sebum) के साथ कुछ हाइǏोकाबƅʀ, मोम (wax), ˣेरॉल 
(sterol), वसीय अʪ (fatty acids) आͭद उɢͲजƇत होते हƖ। 

Ǘǀ 6. 
मूǒण कƍ ˈाȞा कƍͲजए। 
उɚर: 
मूǒण (Micturition): 
मूǒ वृȊ मƒ बनकर मूǒाशय मƒ एकǒ होता रहता है। सामाɾत: अɶ:मǒूीय तथा बा˱मूǒीय संकोचक पेͲशयƚ के 
संकुचन के कारण मूǒमागƅ बɸ रहता है। मूǒाशय से मूǒ ɟाग तभी होता है जब मूǒमागƅ कƍ दोनƚ Ǘकार कƍ 
संकोचक पेͲशयाँ ͲशͰथल हो जाएँ। 

अɶ:मǒूीय संकोचक मƒ अरेͳखत पेशी तथा बा˱ मूǒीय संकोचक मƒ रेͳखत पेशी तɶु होते हƖ, इसͲलए अɶ:मूǒीय 
संकोचक का ͲशͰथलन ˭ायɚ त͵̷का त̷ के ͯनय̷ण मƒ होने वाली अनͷैȱक और बा˱ मूǒीय पͲेशयƚ का 
ͲशͰथलन एक ऐͷȱक Ǘͯतͮǃया होती है। मूǒण वाˤव मƒ अनैͷȱक तथा ऐͷȱक Ǘͯतͮǃयाओं के सहǗभाव से 
होता है। ऐͷȱक ͯनय̷ण के कारण हम इȱानुसार मूǒ ɟाग करते हƖ। 
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Ǘǀ 7. 
ˤʧ I के ͯबɸुओं का खɒ ˤʧ II से Ͱमलान कƍͲजए – 

 
उɚर: 

 

Ǘǀ 8. 
परासरण ͯनयमन का अथƅ बताइए। 
उɚर: 
परासरण ͯनयमन (Osmoregulation): 
वȊृ शरीर से हाͯनकारक पदाथƛ को मूǒ के žप मƒ शरीर से ͯनरɶर बाहर ͯनकालते रहते हƖ। इसके अͯतͬरȐ ऊतक 
तरल मƒ लवणƚ और जल कƍ माǒा का ͯनय̷ण भी करते हƖ। शरीर मƒ जल कƍ माǒा के बढ़ जाने अथाƅत् शरीर के 
तरल कƍ परासरणीयता (osmotality) के कम हो जाने पर मूǒ पतला (तनु) हो जाता है और उसकƍ माǒा बढ़ 
जाती है। 

शरीर मƒ जल कƍ कमी होने पर अथाƅत् शरीर के ऊतक तरल कƍ परासरणीयता के बढ़ जाने पर मǒ गाढ़ा हो जाता है 
और इसकƍ माǒा कम हो जाती है। मǒू कƍ माǒा का ͯनय̷ण मुȞत: ऐʸोˣेरॉन (aldosterone) तथा 
एɐीडाइयूरेͬटक (antidiuretic hormone, ADH) ɭारा होता है। ऐʸोˣेरॉन Na+ के पुनरावशोषण को 
बढ़ाता है, Ͳजससे अɶ: वातावरण मƒ Na+ कƍ उपयȐु माǒा बनी रहे। एɐीडाइयूरेͬटक (ADH) या वैसोǗेͲसन 
(vasopressin) मूǒ के तनुकरण या सा̻ण का Ǘमुख ͯनय̷ण होता है। परासरण ͯनयमन Ǘͮǃया ɭारा 
जीवधारी के शरीर मƒ परासरणीयता (osmotality) को ͯनय͵̷त रखा जाता है। 

Ǘǀ 9. 
˥लीय Ǘाणी सामाɾतया यूͬ रया उɢजƊ या यूͬरक अʪ उɢजƊ होते हƖ, अमोͯनया उɢजƊ नहƋ होत,े Ȗƚ? 
उɚर: 
Ǘोटीʀ के पाचन के फल˭žप बने अमीनो अʪ के डीएमीनेशन (deamination) के फल˭žप अमोͯनया 
तथा कƍटो अʪ (keto acids) बनते हƖ। अमोͯनया को शरीर से उɢͲजƇत कर ͭदया जाता है जबͮक कƍटƚ अʪƚ 
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का उपयोग अपचय ͮǃयाओं मƒ होता है। अमोͯनया जल मƒ घुलनशील एवं ͯवषाȐ होती है। इसे शरीर से उɢͲजƇत 
करने के Ͳलए बſत अͰधक माǒा मƒ जल कƍ आव˒कता होती है। जलीय जɶुओं मƒ यह कायƅ सुगमता से हो जाता 
है। 

˥लीय Ǘाͳणयƚ मƒ जल कƍ कमी होने के कारण अमोͯनया को यूͬ रया या यूͬ रक अʪ मƒ बदल ͭदया जाता है। 
उभयचर तथा ˤͯनयƚ मƒ अमोͯनया को यूͬरया मƒ बदलकर उɢͲजƇत ͮकया जाता है। शु˖ वातावरण मƒ रहने वाले या 
जल का कम उपयोग करने वाले सरीसपृ ओर पƟी वगƅ के सद˫ƚ मƒ अमोͯनया को अͯवषाȐ यूͬरक अʪ मƒ बदल 
ͭदया जाता है। यूͬरक अʪ जल मƒ अघुलनशील होता है। इसे ठोस žप मƒ शरीर के मल के साथ उɢͲजƇत कर ͭदया 
जाता है। 

Ǘǀ 10. 
वȊृ के कायƅ मƒ ज̔ा गुȱ उपकरण (JGA) का Ȗा मह̨ है? 
उɚर: 
ज̔ा गुȱ उपकरण (Juxta glomerular apparatus, JGA) कƍ उɢजƅन मƒ जͬटल ͯनयमनकारी भूͰमका 
है। JGA कƍ ͯवͲश˗ कोͲशकाएँ केͲशकागुȱ ͯन˫ंदन का ˭ͯनयमन ˭यं वृȊ ɭारा उɜƸ दाबक ͮǃयाͯवͰध 
(renal pressure mechanism) कƍ उप͹˥ͯत के कारण होता है। इसकƍ खोज टाइगरˣीट और बगƅमन 
(Tigersteat and Bergman, 1898) ने कƍ। JGA कƍ ͯवͲश˗ कोͲशकाओ ंसे रेͯनन हॉमƙन ǟाͯवत होता है। 

Na+ कƍ कम सा̻ता या ͯनƽ केͲशकागुȱ ͯन˫ंदन दर या ͯनƽ केͲशकागुȱ दाब (glomerular pressure) 
के कारण रेͯनन रȐ मƒ उप͹˥त एिŦजयोटƒͲसनोजन (angiotensinogen) को एिŦजयोटे͹ʀन – I 
(angiotensin – I) और बाद मƒ एिŦजयोटे͹ʀन – II (angiotensin – II) मƒ बदलता है। एिŦजयोटे͹ʀन – II 
एक Ǘभावकारी वाͭहका संकƍणƅक (vasoconstrictor) का कायƅ करता है, जो गुȱीय ŽͰधरदाब तथा जी० एफ० 
आर० (glomeruler filtration rate, GFR) को बढ़ा देती है। 

एिŦजयोटे͹ʀन – II अͰधवृȊ वʲुट को ऐʸोˣेरॉन (aldosterone) हॉमƙन के ǟावण को Ǘेͬरत करता है। 
ऐʸोˣेरॉन ǟावी नͲलका के दूर˥ भाग मƒ Na+ तथा जल के पुनरावशोषण को बढ़ाता है। इसस ेरȐ दाब तथा जी० 
एफ० आर० मƒ वृͰɨ होती है। यह जͬटल ͮǃयाͯवͰध रेͯनन एिŦजयोटे͹ʀन (renin angiotensin mechanism) 
कहलाती है। 

Ǘǀ 11. 
नाम का उ˃ेख कƍͲजए – 
(अ) एक कशेŽकƍ Ͳजसमƒ ɀाला कोͲशकाओं ɭारा उɢजƅन होता है। 
(ब) मनु˝ के वृȊ के वʲुट भाग जो मɯांश के ͯपराͰमड के बीच धंस ेरहते हƖ। 
(स) हेनले लूप के समानाɶर उप͹˥त केͲशका का लूप। 
उɚर: 
(अ) ऐिūफऑȚस (Amphioxus) मƒ ɀाला कोͲशकाएँ पाई जाती हƖ। 
(ब) वृȊ के वʲुट मƒ बͬटƇ नी के वृȊ ˤʧ (renal columns of Bertini) धंसे रहते हƖ। 
(स) वासा रेȎा (vasa recta) हेनले लूप के समानाɶर होती है। 
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Ǘǀ 12. 
ͬरȐ ˥ानी कƍ पͯतƇ  करƒ – 
(अ) हेनल ेलूप कƍ आरोही भुजा जल के Ͳलए …………. जबͮक अवरोही भुजा इसके Ͳलए …………. है। 
(ब) वृȊ नͲलका के दूर˥ भाग ɭारा जल का पुनरावशोषण …………. हॉमƚन ɭारा होता है। 
(स) अपोहन ǔव मƒ …………. पदाथƅ के अलावा रȐ ʉाȾा के अɾ सभी पदाथƅ उप͹˥त होते हƖ। 
(द) एक ˭˥ वयˠ मनु̋  ɭारा औसतन …………. ǅाम यूͬरया का Ǘͯतͭदन उɢजƅन होता है। 
उɚर: 
(अ) अपारगʩ, पारगʩ 
(ब) ए० डी० एच० या वैसोǗेͲसन 
(स) नाइǍोजन अपͲश˗ 
(द) 25 से 30 

 


